

# Telegraful Roman.

Apare Marția, Joia și Sâmbăta.

## ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 14 cor., 6 luni 7 cor., 3 luni 3 cor. 50 fil.  
Pentru monarhie pe an 16 cor., 6 luni 8 cor., 3 luni 4 cor.  
Pentru străinătate pe an 24 cor., 6 luni 12 cor., 3 luni 6 cor.

## Abonamentele și inserțiunile

să se adreseze Administrației tipogr. arhid., Sibiu, str. Măcelarilor 45.

## Correspondențele

să se adreseze Redacției «Telegrafului Român», str. Măcelarilor Nr. 45.  
Scrisori nefrancate se refuză. — Articoli nepublicați nu se înapoiază.

## INSERȚIUNILE:

Pentru odată 14 fil., — de douăori 24 fil., — de trei ori 30 fil.  
rândul cu litere garmond.

## Anul-Nou în Sibiu.

Sibiu, 18 Ianuarie n.

Pe lângă toată greutatea și nesiguranta zilelor prin cari trecem, vechiul obicei nu a fost dat uitării nici de astădată, ci inteligența română din Sibiu, aproape întreagă, s'a prezentat Joi, după terminarea sfintei liturgii, la Excelența Sa, Înaltpreasfințitul Domn Arhiepiscop și Mitropolit Ioan Meșianu, pentru a-i aduce felicitări de Anul-Nou.

Oratorul, care a tălmăcit sentimentele celor prezenți, a fost și cu ocaziunea aceasta Preacuvioșia Sa, Arhimandritul Dr. Ilarion Pușcariu, vicariu arhiepiscopesc, care în cuvinte calde și alese a asigurat pe Excelența Sa de venerațiunea și alipirea celor ce-l încunjură, și i-a comunicat, că toți doresc și roagă pe bunul Dumnezeu, să-i dăruiască încă mulți ani fericiți, ca să poată conduce și în viitor destinele bisericii cu zelul și cu priceperea din trecut.

Respunde apoi Excelența Sa, mulțumind din inimă pentru felicitările prețioase ce i se aduc și cu acest prilej, pe cari le consideră de aduse atât persoanei sale, cât și bisericii, dar mai ales bisericii în fruntea căreia se află. Roagă pe toți, se păstreze și în viitor cea mai sinceră alipire față de biserică, pe care Excelența Sa nu poate se judece, dacă a condus-o bine și cu folos, dar vor putea se judece alții. Ce poate să spună Excelența Sa este, că voința și dorința de a o conduce bine și spre fericirea credincioșilor nu i-a lipsit niciodată. Dacă rezultatul totuși n'a fost totdeauna mulțumitor, este a se căuta în împrejurările grele și critice prin cari am trecut, și cari tot mai critice și mai grele s'au făcut. Înainte cu 40—50 de ani aveam o situație cu mult mai favorabilă. Școala noastră era autonomă. N'avea decât un singur stăpân: biserică. Limba românească era respectată, la comitat, unde aveam funcționari români și aveam vreo zece comiți supremi de naționalitate română, și era respectată și la justiție. S'au schimbat însă lucrurile și astăzi nu mai avem nimica din toate acestea. Astăzi și alții sunt stăpâni peste școala românească, nu numai biserică. Schimbarea situației s'a început încă sub marele Mitropolit Andreiu baron de Șaguna, care când a văzut că ea nu mai poate fi împedecată, a exclamat în marea sa durere și amărăciune: „Flere possum, sed juvare non!”

Excelența Sa e aproape de patruzeci de ani Arhiepiscop și tot de atâția ani membru al casei magnaților și cu multă părere de rău trebuie se constate, că totdea-

una s'a aflat în opoziție față de guvern. Mulți ani răi am avut în trecut, cel mai rău a fost însă cel expirat, care nu ni-a adus decât dureri și suferințe. Se sperăm, că războiul înfricoșat, în care a intrat și monarhia noastră în anul care a apus, ne va aduce zile mai bune și nouă, mai ales după pacea poporului nostru a dat semne atât de eclatante despre loialitate și patriotism, iar soldații noștri de pe câmpul de războiu s'au distins prin o vitejie vrednică de laudă și de admirație. Suntem în drept se așteptăm zile mai bune chiar și în urma promisiunilor făcute și a angajamentului luat din partea guvernului, de a îndrepta unele din greșelile sevărsite în trecut.

Dar cu toate acestea, se poate se fim espuși încă la multe cercări. Să ne căutăm limanul sigur pentru a ne apăra, iar acesta este și poate se fie numai *biserica*. Să avem deci credința deplină în Dumnezeu. Credința să ne fie pază și în viitor. Roagă pe bunul Dumnezeu, să-i binecuvinte pe toți cu darurile sale, trimițându-le o eră mai bună și mai fericită și dorește tuturor mulți ani fericiți.

Vorbirea Excelenței Sale, care a făcut o adâncă impresie asupra ascultătorilor, a fost acoperită cu sgomotoase aclamări.

Întreaga societate a mers apoi la P. C. Sa, Arhimandritul Dr. Ilarion Pușcariu, vicariu arhiepiscopesc, căruia încă i-a adus felicitări călduroase de Anul-Nou, prin rostul domnului fiscal consistorial Ioan A. de Preda, și în urmă la P. C. Sa, Protosincelul Dr. Eusebiu R. Roșca, director seminarial, unde oratorul a fost domnul Dr. Vasile Bologa, directorul școlii civile de fete. Ambii dignitari bisericești au răspuns la vorbirile rostite cu câte o cuvântare corespunzătoare și ținută la înălțimea vremilor grele de astăzi.

**Ministrul de externe s'a retras.** Cu datul de 13 Ianuarie n. a venit dela Viena știrea telegrafică, cumcă ministrul nostru de externe, contele Berchtold, care de mai multă vreme ceruse dela Maiestatea Sa, Monarhul, se fie dispensat dela conducerea politicii externe, și-a renouit acum aceasta cerere, pe care Maiestatea Sa a împlinit-o, primind demisia contelui Berchtold și numind în locul seu pe baronul Ștefan Burian, ministru reg. ung. a latere, de ministru al esternelor. Cu conducerea ministeriului ung. reg. a latere a fost încredințat contele Ștefan Tisza, prim-ministrul ungar. Baronul Ștefan Burian a luat Vineri în primire conducerea ministeriului de externe, iar jurământul de fidelitate l-a depus Joi, în fața Maiestății Sale. Se asigură dela Viena, că schimbarea aceasta

dela conducerea politicii externe a monarhiei noastre e curat personală. Direcția nu va suferi nici o schimbare.

## Misiunea Austro-Ungariei.

Acesta este titlul unui interesant articol, care a fost publicat nu de mult în ziarul «Fremdenblatt» dela Viena, despre care se știe, că e organul de publicitate al ministrului de externe austro-ungar. În articol se spun cam următoarele:

«În războiul pe care-l poartă Austro-Ungaria, monarhia este aceea, care apără cauza libertății și justiției naționale. Pe nedrept adversarii noștri invocă ideea națională, care cere, ca fiecare popor să se poată dezvolta, conform cu însușirile lui deosebite. Pentru ei acest apel este, ori un simplu pretext spre a da o aparență mai frumoasă intoleranței, dorinței lor de a domina și ambițiunii de expansiune, ori e vorba de un program pretentios, ținând a face să valoreze în mod nemăsurat propria personalitate națională, program pentru care în Anglia s'a creat numele de imperialism.»

Unde rămâne respectul pentru ideea națională, dacă oratorii și publicității ruși și englezi proclamă, că Germania, fiindcă ea a devenit incomodă, trebuie ciuntită de provinciile ei limitrofe și tăiată în două? Unde e dreptatea, dacă acești apostoli ai dreptului predică distrugerea monarhiei noastre? Ei vor s'o distrugă, spre a putea înlocui libera facultate a dezvoltării tuturor prin imperialismul individual.

Austro-Ungaria nu este opera întâmplării, ea este un teritoriu de naționalități, cum nu este altă formațiune pe continentul nostru de aceeași întindere. Austro-Ungaria este o monarhie de naționalități, întemeiată pe o necesitate intrinsecă, formând un zid pentru trebuințele naționale ale locuitorilor ei. Nu se poate distruge Austro-Ungaria fără a atinge aceste națiuni în inima lor. Nici o mână, ori cât de fină, n'ar putea deslipi părți din această monarhie, fără a ucide viața națională.

Numai monarhia noastră poate satisface toate părțile ei. Numai în ea singură fiecare popor a putut să se dezvolte, întru cât considerațiunile față de celelalte popoare și trebuințele întregului o permit. Dacă cutare ori cutare din țările noastre de naționalitate mixtă ar fi unită cu vre-un stat național vecin, minoritatea națională dintr'însa ar peri mai curând ori mai târziu. Nu libertatea mișcării și justiției naționale, ci imperialismul național ar triumfa.

Pildă este soarta Bulgarilor macedoneni, preținși a fi liberați de Sârbi. În Franța vedem lipsa de drept și criza în care a căzut limba italiană din Savoia și Nizza, pe când la noi limba italiană se bucură de depline drepturi.

În birourile publice, tribunale și școale din Irlanda vedem limba celtică exterminată cu forța. Cu toate acestea Englezii și Francezii au curajul de a se ridica ca advocați ai libertății naționale în contra noastră.

Dar culmea este, când Rusia, unde nici Germanii, nici Polonezii, nici Finlandezii, nici Românii nu pot face pretențiuni naționale, pleacă în războiu ca liberatoare contra noastră. Guvernul rus, care nu se gândește se admită viața individuală, spune totuși lumii, că a întreprins la noi soluțiuni naționale. *Soluțiunea problemelor naționale în Austro-Ungaria stă numai în existența și opera acestei monarhii. Numai pentru că acest teritoriu formează un total politic, fiecare parte a lui națională poate a-și găsi dreptul ei.*

Dacă imperialismul ar fi socotit ca perfecțiune necesară a naționalilor, atunci e adevărat, s'ar impune în această monarhie a se renunța la dezvoltarea națională perfectă. Dar la ce grad ar trebui să ajungă renunțarea dacă monarhia ar pieri? Chiar acele câteva popoare, cari ar câștiga în aparență, pentru că ar putea să urmeze aspirațiunea lor națională imperialistă, n'ar face decât să peară îndelung, de oarece *cu monarhia noastră va peri și zidul contra debordării Rusiei și pentru că va fi perit puterea culturală particulară, care este creată aci la granița Europei centrale, prin coexistența Germanilor, Slavilor, Maghiarilor și Românilor, și care exercită o activitate rodnică, independentă.*

Misiunea imperiului dunărean n'a trecut, cum pretind inimizii, cari voesc a se îmbogăți cu posesiunea noastră, ea a intrat într'o altă fază și războiul prin care s'a voit, a se distruge imperiul arată din nou, *cât de mult e necesară și mare misiunea istorică, ce Austro-Ungaria trebuie să împlinească și cât de forte este ideea care o inspiră.*

Până aici articolul din «Fremdenblatt». Scopul publicării lui a fost sigur acela, de a constata, că monarhia noastră austro-ungară, în formațiunea ei actuală, cu diversitatea de popoare, e o necesitate, care trebuie se existe și în viitor, întreagă și neștirbită, așa cum e acum. Dar constatarea aceasta s'a făcut și de alții, cu mult mai înainte. Dela Palacki încoace se tot accentuiază mereu, că dacă Austro-Ungaria nu ar exista, ea *ar trebui creată*. Pentru că întru adevăr, are misiune mare de împlinit, ca zid în contra expansiunii slave. Și adevărat e, și știut de toată lumea e și aceea, că acest întreg politic, numit monarhia austro-ungară, e format astfel, ca fiecare parte din el să-și poată găsi dreptul ei. Nu lucrurile acestea, de toată lumea cunoscute, trebuia deci să ni le spună de nou foaia vieneză a domnului ministru de externe, ci în aceste zile de grea cercare, când popoarele monarhiei austro-ungare aduc cele mai mari jertfe pentru tron și patrie, — în speranța croirii unei sorti



mai bune pe seama lor, — datorința celor dela conducerea monarhiei ar fi să arate în mod amănunțit, că ce se va face, ce drumuri se vor deschide, pentruca întru adevăr fiecare parte națională a monarhiei să-și poată găsi dreptul ei, fără a mai fi împedată de alții?

Asta e ce se dorește din partea milioanelor, până acum desmoștenite, ale monarhiei austro-ungare: precisarea drepturilor cari li se vor acorda după terminarea războiului, în scopul conservării proprii naționale, dar și în scopul consolidării și a întăririi monarhiei. Pentrucă ele drepturi așteaptă și drepturi cer, nu remunerație, bacșișuri, laude și preamăriri! Ele și-au făcut datorința față de tron și patrie, făcând deci datorința și față de ele cei dela conducere, însă nu spunând mereu, că monarhia austro-ungară e o necesitate, care trebuie să existe și în viitor, se existe pentru totdeauna, ca un soare binefăcător pentru cei-ce o compun, ci spunând clar și la înțeles, că cei dela conducere ce au de gând se facă, pentruca razele binefăcătoare ale acestui soare se poată străbate cu siguranță și în căsuțele noastre mai modeste, nu numai în palaturile cele mari, înviorându-ne și pe noi, pe cei mai mici, și fortificându-ne pentru alte timpuri, când iarăși vom fi chemați să ne facem datoria față de tron și patrie?!

## Interesele Românilor.

(b). Valoarea unui popor nu să discută, ea să afirmă. Această axiomă, ce ne privește pe noi, Români, ca neam, ca rasă de specifică forță în actuala frământare pentru restabilirea echilibrului sdruncinat al Europei, se impune astăzi cu dela sine putere atât acelor, cari de mult au învățat a ne aprecia după merit, cât și celor, cari orbiți de propriul orgoliu, mai nădăjduiau se izbutească cu imposibila suprimare artificială a dezvoltării noastre firești.

Manifestările, ce le vedem astăzi și dintr-o parte și din alta, manifestări de simpatie pentru noi, în interesul unei soluții cât mai grabnice a mondialului conflict, dovedesc, că elementul românesc este un factor de greutate pentru viitoarea restabilire norocoasă a echilibrului european.

Orice s'a scris și se mai scrie cu anumite tendințe în presa ambelor partide beligerante despre pericolul ce ar amenința românismul, fie din o parte, fie din alta, nu ne neliniștește nici pe o clipă. Căci suntem convinși, că după terminarea actualului războiu, atât în Rusia, cât mai ales în monarhia noastră, se va constata valoarea

indiscutabilă a elementului ostășesc român, care s'a afirmat pe deplin și cu vârf, atât în rândul regimentelor de sub comanda Arhiducelui nostru Frideric, cât și a celor conduse de marele duce rusesc Nicolaevici. Iar interesul fiecărei părți încă beligerante este actualmente a câștiga pe partea ei și forța armată a României, care poate accelera sfârșitul conflictului sângeros, pe care îl dorește toată omenimea, sătulă pe deplin de câte a văzut până acum.

Dar în fine interesele României sunt identice cu ale românismului întreg. Iar interesul nostru cel mare nu este altul, decât conservarea neștirbită a românismului în regatul independent și garantarea liberei dezvoltări, culturale și economice, în învecinatele împărății, pentru cari poporul românesc aduce jertfe deopotrivă de mari. Atât în Austro-Ungaria, cât și în Rusia, trebuie să se înțeleagă în fine, că elementul românesc nu mai poate fi o cantitate neglijabilă, nici în timp de pace, după ce în vremurile de cea mai grea cercare pentru ambele imperii dă aștazi probe extraordinare de cea mai mare vitejie.

Iar ce privește România, unde elementul românesc astăzi este singur stăpân pe destinele sale, nu se poate pretinde din nici o parte, ca ea să-și abandoneze atitudinea ei expectativă, câtă vreme nu are garanții absolute, că soarta fraților ei, în trecut mașter tratați, nu se va schimba nici în viitor. Interesele românismului coincid cu interesele fiecărui stat din care România fac parte integrantă și de valoare. Numai așa se și explică, cum de România a ramas până acum inviolabilă în neutralitatea ei.

Asemenea României, căreia înainte vreme îi se zicea Belgia orientului, cu Belgia, astăzi este cu totul deplasată. Peste România nu va putea trece nimenea nepedepsit, cum nici peste elementul românesc întreg nu se va putea trece la ordinea zilei, când se va face bilanțul final al mării răfuei europene, astăzi încă neterminate. Va trebui să se fie seamă, atât de cantitatea sângelui vărsat de eroii români pe câmpiile Galiției și la Lomnița rusească, cât și de calitatea importanței neutrale a României, atât de favorabile ambelor părți beligerante, așa, ca interesele românismului să fie satisfăcute pe deplin, după cum și elementul românesc s'a afirmat ca un factor concentric al echilibrului european ce e de restabil, iar nu de un pond nesigur în balansa dreptei cumpăni a valorii popoarelor.

Interesele românismului sunt identice cu interesele Europei viitoare. Idealul lui nu este altul, decât același, pe care caută să-l realisesă și actu-

alul conflict: O dreaptă afirmare a fiecărui popor în cadrul statelor europene, acolo unde s'a validat ca forță indiscutabilă, și ridicarea sa la rangul, ce și l-a eluat prin vrednicia sa proprie!

## Războiul.

Pe teritoriul ungar înaintarea trupelor rusești a fost împedată, iar pe unele locuri Rușii au fost siliți să se retragă, peste tot însă situația e neschimbată. Frigul și vremea rea face imposibilă înaintarea, atât a unora, cât și a altora. Numai din Franța avem știre despre o nouă învingere mai însemnată a trupelor germane. Francezii au avut peste 5000 de morți și alte 5000 și mai bine de soldați francezi au ajuns în captivitate la Germani, cari au cucerit și 35 de tunuri franceze. La granițele sârbești e liniște.

### Mitropolitul Dr. Repta în Cluj.

Correspondență particulară a «Tel. Român».

Din prețuia sf. sărbători ale Nașterii Domnului se află între noi venerabilul mitropolit al Cernăuțului, Dr. Vladimir de Repta, găzduit fiind la otelul «Francisc Iosif». La gara Clujului a fost întâmpinat cu mare alaiu, atât de autoritățile locale, cât și de o seamă de intelectuali români, cari au ziseră de sosirea lui. În ziua următoare l-a cercetat protopopul nostru, Tului Roșiescu, bineventându-l în numele credincioșilor bisericei ort. răsăritene. Inalt P. Sf. Sa a primit cu multă dragoste părintească pe reprezentantul bisericei noastre și totodată i-a întors vizita în ziua a două.

L-a așteptat multă lume românească și străină pe l. P. S. Sa la biserică; durere însă, că în urma indispoziției pricinuite de oboseala călătoriei și a vârstei înaintate n'a putut participa la serviciul divin din zilele Crăciunului. De atunci îl vedem aproape zilnic la plimbare în societatea ațător bucovineni, refugiați la noi, din calea dușmanului și însoțit de fruntași din Bucovina, între cari e și vicegubernorul Dr. Tarango. Zi de zi primește l. P. S. Sa vizite din partea tuturor Românilor, veniți din depărtări cu scopul de a cerceta pe acest arhieru îmbătrânit în cinste și cuviință, silit însă de împrejurări a-și părăsi deocamdată reședința mitropolitană din Cernăuți.

În ziua de Anul nou l-a cercetat o deputație compusă din protopopul T. Roșiescu, dir. de bancă Anton Mandea, prim. contabilul Leonte Pușcariu, avocatul Dr. Dragomir, ofic. la magistrat l. Bereș și catihetul local Nicodim Cristea. Protopopul Roșiescu a dat expresiune sentimentelor de îngrijorare și deprimare sufletească, ce le simțește societatea română din Cluj împreună cu l. P. S. Sa în urma faptului, că acest cap al bisericei a trebui să-și părăsească turma credincioasă între împrejurări critice; îi dorește apoi din inimă să-i dea bunul Dumnezeu putere și bărbăție a suporta greutatea vremilor și să-i hărăzească totodată un An nou mai fericit, în care să se bucure de liniștea și pacea cuvenită în dieceza sa, bătuită de vifor greu. Emoționat a răspuns l. P. S. Sa, exprimându-și

mulțumirea sufletească pentru interesul dovedit de credincioșii gr.-or. rom. din Cluj prin astfel de acte de îmbărbătare și totodată dorind a se apropia cât mai grabnic ceasul sfânt al păcii universale. Foarte afabil s'a întreținut l. P. S. Sa cu domni sus amintiți încă câteva minute, după cari s'au anunțat alți dornici de audiență și urari de un nou an mai bun ca cel trecut.

Raportor.

## Insinuațiune.

Domnul E. Neugeboren, deputatul Sibiiului, a publicat în numărul de Vineri al ziarului săsesc din loc „S. D. Tageblatt“ un articol, care a provocat indignare generală în cercurile românești. Domnul Neugeboren, ocupându-se în articolul său cu cele întâmplate la Liga din București, caută să ne scoată pe toți vinovați de trada de patrie și să ne facă complici, — firește, cam prietere sîre, — cu ceice pe strădele din București reclamă imediată ocupare a Ardealului, cu ajutorul Rusiei.

Dar binevoitor cum ne este, dl. Neugeboren ne dorește totuși, ca să nulem cumva dovedi în mod netăcut, că n'avem nimic comun cu rusofilia și că nu vrem luarea Ardealului din partea României!.. E aceasta o insinuațiune din cele mai urâte, pentru care nu avem cuvinte destul de aspre spre a o trăsura după vrednicie. Se adresează cercurile conducătoare, să nu se apropie cumva de Români și să le facă nescaiva concesii, pentrucă nu le merită. Nu sunt de încredere. Să dea întâi dovezi!

Cum adevărat, pășirea energică a presei române dela noi în chestia Ligei nu e dovedă suficientă despre caracteritatea noastră politică? Cele patru sute mii de soldați români, — de două ori atâția câte suflete săsești sunt peste tot în Ardeal, — cari își varsă sângele pentru patrie și tron pe câmpul de războiu, nu dovedesc din destul patriotismul nostru? Cuvântul maiestatic, trimis la Sibiu, despre „de nou probata fidelitate“ a poporului nostru nu are valoare și nu numărăm nimica în fața domnului Neugeboren?..

Protestăm în contra esorilor de isbucniri pătimase, cu atât mai vartos, că știindu-se pe aici, că dl. Neugeboren e omul de absolută încredere al contelui Tisza, mulți vor fi ispititi să creadă, firește, fără temei, că ele ar putea fi cumva inspirate, ori chiar ordonate de cercurile conducătoare.

## NOUȚĂȚI.

Numărul proximal ziarului nostru apare Vineri, la orele obicinuite.

Arhiducele Francisc Salvator în Sibiu. Alteța Sa imperială și regală Arhiducele Francisc Salvator, protector al Crucii Roșii, a sosit Vineri în 15 Ianuarie n. în orașul nostru, cu scop să viziteze spitalele. Inaltul oaspe a fost primit la gară de căpeteniile bisericești, civile și militare din Sibiu. I-a eșit întru întâmpinare și Excelența Sa, Mitropolitul Ioan Meșianu, însoțit de P. C. Sa, Protosincelul Dr. Eusebiu R. Roșca. Dela gară Alteța Sa a plecat îndată cu automobilul la spitalul civil Francisc-Iosif și apoi la celelalte

## FOIȘOARĂ.

### Potrivelii.

(După o melodie.)

Ce fleac de gadini racii sunt!  
Tocmai ca un soi de oameni.  
Ei tot nopoi dau pe pământ,  
Tocmai ca un soi de oameni!  
Și nici nu-s rușinoși de loc —  
Doar numai dacă-i pui pe foc...  
Tocmai, tocmai —  
Tocmai ca un soi de oameni!

Și lupu-i coabă rea de soi,  
Tocmai ca un soi de oameni!  
De odată rupe patru oi,  
Tocmai ca un soi de oameni,  
Și de-ar fi ori-cât de sătul,  
De lacom ce-i, n'are destul...  
Tocmai, tocmai —  
Tocmai ca un soi de oameni!

E și 'n cotef un dobitoc,  
Tocmai ca un soi de oameni!  
Ce-și vârbă rău 'n ori-ce loc,  
Tocmai ca un soi de oameni,  
Dar cuiu 'n cap e de locit:  
Plesnește-l aspru peste fii —  
Tocmai, tocmai —  
Tocmai ca pe-un soi de oameni!

Dr. Al. Vasiliu.

## Amintiri din războiu.

Estras din o scrisoare a învățătorului Isidor Dopp din Cristian către soția sa.

(Urmare).

În M... în gară am convenit cu un „marschbatalion“ din Alba-Iulia, care se grabă și el spre același tel. Unde nu ne-a fost însă mirarea, când alătura de două flamuri cu colorile urgurești falsăiau și două stindarde românești cu cruce aurite în vârf. Ne-au electrizat acestea steaguri și de o dată ca la un semn le-am întâmpinat cu cântările: „Pe-al nostru steag“ și „Sunt vânător“. Ofițerii străini și ofițerii noștri stăteau uimiți pe loc. Vorba lui Coșbuc:

Sunt grei bătrâni de pornit  
Dar de-a-i pornești odată,  
Sunt greu de-oprit.

Din M... dacă mai faci puțin drum cu trenul, ești în Galiția și după 6-7 ore ai ajuns în orașul Chirov, care se află în preajma câmpului de luptă. Aici am auzit pentru întâiași dată parăitului sinistru al puștilor soldaților noștri, din acoperituri, de pe câmpul de războiu. Era seară și comanda ofițerului: „Schiesse!“ dădea un deosebit farmec întunecului aceluia. În oraș totul era pustiu. Ușile tuturor caselor erau deschișe și prin case golătate. Noaptea am petrecut-o — chipu să ne odihnim — fără ca să știm, într'un otel pustiu, în apartamen-

tele cărui — după cum ni s'a spus dimineața — cu câteva zile mai înainte se afla spitalul de holeră pentru Ruși... Iar od hna de care aveam mare trebuință, nu era odihna. Toată noaptea urlau tunurile și câte odată bubuia câte un tun așa de aproape de noi și așa de grozav, încât unii săriau de spaimă, drept în mijlocul casei... Apoi, toată noaptea luminau șrapnelele și auziam soldați, cari slergau cu vuet și se sbăteau ca furnicile.

Am văzut însă noi nopți și mai amare. Când ne apuca noaptea și viscolul pe dealuri, eram siliți uneori să dormim prin șanturile soldaților, în tină, cum da Dumnezeu. Unii spun, că au dormit și pe năsalia de dus morții, eșci n'au avut unde să doarmă într'alt loc.

Din Chirov suntem dispuși — ca rezerva câmpului de luptă — pe mai mult timp în satul Poliana.

În Galiția ori unde ajungi, zădarnic încerci să cumperi ceva, că afară de cartofi nu găsești nimica. Locuitorii, cari încă n'au fugit, sunt foarte sărăciți. Ei și Dumnezeu singur vor ști cum își duc greul vieții.

Foaie verde de susai,  
Nu e pâne, nu-i mălai,  
Și de ceri ceva oriunde,  
„Nema“, „nema“ îți răspunde.

Eu când vedeam această stare de lucruri, totdeauna repetam în gând plângerea profetului Ieremia d. l. 2. 21, care

zicea: „Aduți aminte Doamne! Ce s'a făcut nouă? Privește și vezi defaima noastră! Moștenirea noastră s'a mutat la străini, casele noastre ca cei din afară. Reînnoaște zilele noastre ca mai înainte.“

De altfel, în Galiția sunt foarte mulți șpioni, recrutați din locuitorii satelor, pe cari dacă-i întrebi, că ce sunt îți răspund: Rusniaci, adică Ruși. Închipuște-ți: În aceeași zi, când am ajuns noi în Poliana, stăpânul surii în care ne adăposteam, de pe creasta unui deal făcea semn altuia și acesta, la rândul său, trupelor rusești, prin un sterg; făceau semn, că a sosit în sat atâta și atâta armată...

Altă-dată un ostaș de-ai noștri s'a pus să-și fiarbă cartofi în gura unui cuptor de pâne, și când se uită în cuptor, de cine dă cu ochii? De un soldat rus, provăzut cu aparat telefonic, condus pe sub pământ. Stătea chitit într'un ungher...

<sup>1</sup> Cine se interesează de melodie, o află în prăvălia d-lui V. Onițiu, comerciant în Sibiu.



spitale sibiene. — Cu prilejul venirii Alteței Sale, clădirile publice și particulare ale orașului nostru au arborat stindarde naționale. Alteța Sa a vizitat și spitalul reuniunii femeilor române din Sibiu. Vineri seara Alteța Sa a plecat din Sibiu.

**O schimbare la față.** Ziarele din capitală aduc știrea, că în ziarul «Adevărul» din București, cunoscut până acuma ca rusofil, a apărut o declarație a dlui Const. Mille, directorul ziarului, care regretă atitudinea de până acuma a foii sale, consideră de înțeleaptă și bună politică esternă a celor dela conducerea statului român, și promite a urma în viitor politica realității, pe care o recomandă și altora.

**Moratoriul a fost de nou prelungit** în patria noastră până la finea luni Martie.

**Crăciunul răniților.** În legătură cu darea de seamă, publicată în numărul trezec despre contribuțiile pentru spitalul de rezervă al reuniunii femeilor române din Sibiu, amintim ulterior că darurile adunate și cumpărate au fost împărțite răniților din spital (52 la număr), în seara de sâmbătă Crăciunului, când s'a improvisat și o mică seară în sala spitalului, care era împodobită cu crengi de brad. Erau de față membrele din comitetul reuniunii femeilor române, elevele dela internatul școlii noastre civile și un public ales sibiian. Serbarea s'a deschis de doamna Valeria Greavu, directoarea internatului, cu o scurtă vorbire, a cântat apoi corul studenților dela liceu, două eleve au declamat, și a vorbit profesorul seminarial Dr. A. Crăciunescu, și directorul școlii civile Dr. Vasile Bologa. A urmat împărțirea darurilor și apoi răniții au trecut în sala de mâncare unde i-a așteptat o masă bogată, încărcată, de mâncări bune. Cum se știe, spitalul s'a înființat din îngrijirea doamnei Maria Cosma, presidenta reuniunii femeilor române din Sibiu și e condus de domnul medic Dr. Nicolae Iltu.

**Răscumpărare.** Doii Dr. Ioan Stroia protopresbiter, Ioan de Preda adv. și fiscal cons. Ioan Ofoiu, profesor seminarial și Dr. Ioan Fruma avocat au dăruit câte 10 cor. drept răscumpărare de zua onomastică la fondul copiilor săraci al parohiei Sibiu-Cetate, pentru care dar episcopul acestei biserici le aduce mulțumiri.

**Caz de moarte.** Coducătorul direcției financiare din Sibiu, consilierul ministerial Ștefan Kedeș, una din persoanele fruntașe ale societății sibiene, a încetat subit din viață Vineri în 15 Ianuarie n. în etate de 59 de ani, lăsând regrete în mijlocul celor ce l-au cunoscut. În mormântarea i se face astăzi, Luni, în Sighișoara.

**Cutremur de pământ în Italia.** O mare catastrofă s'a întâmplat la 14 Ianuarie în Italia de mijloc. Orașul Avezzano, cu 12 mii de locuitori, a fost distrus prin un cutremur de pământ; peste zece mii de oameni și-au pierdut viața în această localitate. Mari daune se anunță și din alte comune ale Italiei de mijloc. Numărul victimelor este de 25 mii de suflete.

În dimineața unei Dumineci de toamnă, în fine, plecăm voioși în foc cu cântarea:

„La arme, cei de-un sânge și de-o lege,  
La arme, pentru țară, pentru rege,  
Când patria ne chiamă sub drapel  
Datori sunt toți copiii ei să lerge  
Să-l apere, să moară pentru el”

și ajungem pe coasta unui munte — într-o pădure unde a fost scos și regimentul. Regimentul 31 din Sibiu, că de el e vorba, până atunci stătuse 21 de zile în senturi. Umpluserăm pădurea de brazi. Curat vorba cântecului:

Unde te uici, unde privești,  
Numai oștre zărești...  
Și toți due în pieptul lor  
Numai dor și dor și dor.

La regimentul 31 au fost recrutați și mulți învățători români. Unii îmi erau prieteni, alții cunoscuți. Deci primul lucru ce l-am făcut la vederea regimentului, mi-a fost c'am cercetat după frații mei în aceeaș tagmă și am convenit eu numai 3, adică trei învățători. Ceilalți mi-s'a spus că sunt bolnavi prin spitale, ori suferă răniți și că unii au murit pe câmpul de onoare. Aceștia cum m'au văzut, au sârgat la mine, m'au sărutat, mi-au cerut vești din Ardeal.

(Va urma).

**Copiii pentru cei din războiu.** Dela tinerimea școlară din patria noastră s'au adunat cam 300.000 de coroane, pentru cumpărarea de daruri de Crăciun pe seama soldaților sfârșiți pe câmpul de războiu. Acest frumos rezultat este a se mulțumi zelului învățătorilor dela școlile diferite, cărora oficiul de ajutorare al armatei, instituit pe lângă ministerul reg. ung. de honvezi, le aduce călduroase mulțumiri pe calea inspectorilor regiști de școlă. Luăm act și noi despre meritele laude, aduse învățătorimei din patrie și cu acest prilej.

**Moarte de erou.** În spitalul dela Ceas-lau, în Boemia, a murit tânărul stegar Ioanș Antal, nepotul de soră al P. S. Sale episcopului Dr. Miron E. Cristea. Răposatul făcuse parte din reg. de inf. nr. 63 dela Bistrița și a fost greu rănit de un șrapnel în luptele din Polonia rusească. Absolvasse liceul din Năsăud și academia de agricultură din Altenburg. Va fi înmormântat în satul său de naștere: Toplița română. Odihnească în pace!

† Andreiu Crăciun, econom, tatăl parohului nostru din Șprang, a adormit în Domnul în etate 57 ani. În mormântarea defunctului s'a făcut Marti, în 23 Decembrie v. 1914, în cimitirul gr-or. rom. din Apoldumare. Odihnească în pace!

**Loterie de binefacere.** Sub protectoratul Arhiduceului Iosif și sub presidenția contelui Ștefan Tissa și a contelui Ioan Zichy, s'a aranjat o loterie de binefacere, al cărei rezultat va fi întrebuințat pentru întretinerea copiilor lipsiți ai celor duși în războiu, din Bideanesta și din alte orase ale țării noastre. Tragera se va face în 28 Februarie n. e. Loturiile se vind cu câte 1 coroană bucată, și se adă depuse prin diferitele prăvălii din orașul nostru. Indemnăm publicul să le cumpere. Câștigul principal e un automobil în preț de zece mii coroane.

† Grigorie Coste. Despre soldatul Grigorie Coste din Bhor, mort într-un spital în Zagreb, primim informația, că nu a fost rănit pe câmpul de războiu, cum scrisesem noi, ci acasă, fiindu-se în serviciu, și-a atras o vătămătură care da cinci ori a trebuit să fie operată. Sau ivot apoi și alte complicațiuni și sfârșitul a fost moartea. A fost înmormântat însă ca eroi, cari au fost în războiu, cu conduct militar ca musică militară și cu salvă de onoare. Fie-i țărina ușoară!

**Bancnotele de 2 coroane.** Banca austro-ungară a redus emisiunea bancnotelor de 2 coroane. Acest mijloc de plătere a fost de altfel destinat exclusiv pentru trebuințe militare. Banca va pune în circulație un număr mai însemnat de bani de argint; ea și bancnotele de 2 coroane le va înlocui cu altele, imprimate pe hârtie mai solidă.

† Dr. Enea Draia, avocat în Murăș-Osorhoiu, a decedat în 16 Ianuarie a. e. la 12½ ore noaptea, în etate de 50 ani. Rămăștele sale pământești au fost depuse spre odihnă vecinică în cimitirul bisericii gr-or. rom. din Abrudșet la 17 Ianuarie a. e. după amiază la 2 ore. Fie-i somnul lin și memoria neritată!

**Spriginirea meseriașilor.** Statul a pus în vedere un ajutor pentru meseriași, a căror existență materială este primejduită prin chemarea la arme a capului familiar sau prin urmările economice ale războiului. De acest ajutor se pot împărți și familiile celor piecați în război, care primesc deja sprijin din partea statului, dar nu în măsură, ca să poată acoperi trebuințele indispensabile de trai. Membrii corporațiilor industriale din Sibiu sau membrii familiilor lor, cari se cred îndreptățiți a cere astfel de ajutor, au să se anunțe în interesul propriu la cancelaria corporației industriale (în strada Brukenthal nr. 18). Anunțări dela alții sau informațiuni pentru membri în numita cancelarie nu se pot da.

† George Boldor Lătescu fost ofițer de ordonanță al lui Cuza Voda, fost căpitan și șef de escortă al Regelui Carol I în războiul 1877-78, decorat cu „Virtutea militară”, cu medalia Carol I. „Apărătorii Independenței”, „Trecerea Dunării”, Ofițer al „Steii României”, Comandor al Coroanei României, decorat cu ordinul „Sf. Stanislav” și „Sf. Ana cu spada” și cu ord. turcesc „Medjidia”, fost prefect de poliție în Iași, născut în comuna Petricani, județul Neamț — România, — împărșit cu sf. trupe, după legea noastră românească, și-a dat nobilul suflet — de 76 de ani fiind — în mâna Creatorului, la 25 Decembrie 1914 st. v. la ora 2 dimineața. Rămăștelele pământești ale defunctului au fost depuse, după ritul ortodox român, spre vecinică odihnă, Sâmbătă la 27 Decembrie st. v. 1914, ora 2 d. a. în cimitirul central din Sălște. În veci pomenirea lui!

**Furnizări pentru armată.** Prin mijlocirea corporației industriale din Sibiu, mulți membri au fost îndreptățiți cu furnizări pentru armată. Între altele s'au comandat: 1000 părechi de bococi, 500 păr. cizme țărănești (à 32 coroane) s. a. Urmează să se mai facă furnizări noue. Durere că meseriași din Sibiu încă tot nu se folosesc de ocaziune în mod îndestulător. Bună oară, cizmarii au vândut părechea de cizme cu 22-24 coroane agenților și altor mijloci-tori, în loc de a le vinde cu preț mai bun statului deadreptul.

**Barace separate.** Comanduirea germană a luat măsuri să se clădească mari barace exclusiv pe seama prizonierilor de legea mohamedană. Iodată ce se vor termina clădirile acestea, toți soldații mohamedani din captivitate germană au să fie internați acolo. Autoritățile Germaniei se îngrijesc și de trebuințele religioase ale prizonierilor: în apropierea baracelor au să se construească mai multe meceți.

**Statistică interesantă.** Din Viena se anunță: De și se susține, că războiul a influențat în mod nefavorabil raporturile economice, s'a făcut totuși constatarea îmbucurătoare, că numărul sinuciderilor în anul 1914, în deosebi al sinuciderilor săvârșite din cauza mizeriei, a scăzut considerabil în asemănare cu anul precedent. De aici se vede, că situația economică a maselor nu se înrăurește nefavorabil prin evenimentele războinice.

**Pustiiri.** După știri din capitala Rusiei, un membru al dumei, Ognev, a vizitat ținutul dintre Varșovia și Lodz și a publicat un raport despre cele văzute. Deputatul rus Ognev constată, că aproape întreaga Polonia este prădată. Tot ce a scăpat de flacăra, a fost jăfuit. Nici un singur sat n'a scăpat nepăgubit. Stăpânirea rusească a luat stricte măsuri în contra jăfuitorilor, impunând pe criminali. Castelurile din Polonia apuseană sunt prădate fără excepție. Curțile țărănești zac în ruină, bucatelile au dispărut, pământurile în distanță de sute de mile sunt întretăiate de tranșee, multe păduri au căzut la pământ, ca să întărească șanțurile săpate de armate sau să se construească poduri și șosele pentru transportul tunurilor.

**Anunț.** Magistratul din Sibiu publică anunțul următor: Conform ordinului dat de dl ministru pentru apărarea țării, toți cei obligați la gloate din grupa A (instruiți militarmente) din anii 1875-1881 sau din anii următori, cari au fost concediați din orice cauză, au să se prezinte în 20 Ianuarie n. 1915 la comanda gloatelor din comuna lor. Glosații sfârșiți pe teritoriul orașului Sibiu, fără considerare că aparțin altei com. n., trebuie să se prezinte în ziua sus amintită la 8 ore dimineața în strada Honterus Nr. 17, etajul II, la comanda de gloate 23. Sunt scutiți de acest obligament glosații liberați pe timp nedeterminat, precum și cei liberați în urma supraarb. trării. Toți glosații obligați să se prezinte, au să-și aducă haine călduroase, corespunzătoare anotimpului, proviant pe două zile și rașanoartele de gloateși cu alte documente militare. Cine lipsește dela prezentare și nu se scuză, acela va fi adus cu forța și strict pedepsit.

## Din Turda.

Pentru răniții din Turda s'au mai primit următoarele daruri:

Din comuna Mheșul de Câmpie (Mezőmés) s'a colectat prin dna Agafia Seulean, soție de preot, văd. Teodosia Triff și Elena Seulean, 10 cămeși, 18 pantaloni de pânză, 33 stergare, 4 lepede de pânză, 1 lepede de lână, 10 perini, 18 păr. obiele, 3 stergare, 2 fețe de perini și 2½ m. de goliu, dela următoarele: Gafia Seulean preoteasă, Vinarsar Irina, Paraschiva Cioteleș, Maria Crisan, Paraschiva Purar, Paraschiva Gorea, Marișca Beldean, Maria Muntean I. Tatar, Maria Muntean I. Gligor, Ti goara Susana, Cinteșian Nastasia, Maria Pirlea, Anica Pereoan, Sofia Grama, Maria Oprea, Anica Borș, Maria Kerckas, Maria Cenan, Maria Oltean, Victoria Cioteleș, Raveca Cristea, Paraschiva Dâmbean, Ana Suci, Mariuca German, Docha Sălăgean, Irina Cărlan, Anica Maier, Maria Moldovan, Raveca Grama, preoteasă gr.-cat. Raveca Casoni, Eugenia Triff, Maria Blenche, Ilișca Beldean, văd. Pălaghia Beldean, Ieana Cioteleș, Anica Mureșian, Nastasia Fișcutean, Ana Cioteleș I. Simion, Victoria Cărlan, Teodosia Triff, văd. Anica Jăean, Maria Cinteșian, Amalia Oprea, Maria Nistor I. Vasile, Maria Nistor I. Dumitru, Irina Seulean, Victoria Csáki, Ileana Casoni, Ileana Sălăgean, Maria Todea, Anica Șoporan din Poderei, Maria Mureșian, Malvina Moldovan, Anica Sint, Nastasia Cinteșian, Anisie Popșior, Istina Sărb, Ana Nemes, văd. Din comuna Cristeș (Keresztes) s'a colectat prin dnul Ioan Opreș preot 26 cor.

90 fl. bani, 16 cămeși, 13 păr. pantaioni de pânză, 9 stergare, dela: Ioan Opreș paroh, Ilie Bacoș cantor, Nicolae Tiron, Ioan Cazan primar, Văd. Dochia Cazan, Victoria Cazan, Chirila Sămărtean, Vasiliu Mariș tin. grădinar, Vasiliu Crisan I. Vas. june, Lazar Martin, Ioan Rus I. Iodrei, Vasiliu Faur, Szél Lejza, Loghin Crisan, Ana Sălăgean I. George, Văd. Ana Crisan I. Lazar, Ioan Crisan I. Sim., Revia Budian, Pavel Budian, Maria Crisan I. Filon, Toader Jucan, Sükösd Lajos, Petru Mariș, Irimie Borza, Vasiliu Crisan I. Ștef., Alecsandru Șarosi, Rozalia Perde, Maria Patakfalvi, Elena Faur I. Nicolae, Nicolau Pop, Babos Miklos, Vasiliu Bocos, Ana Lup I. Vasiliu, Gavrilă Bucur, Ananie Cadar, Teodor Pan, Ioan Lun, L. dovia Crisan, M hailă Moldovan, Lazar Bocos, M hailă Crisan, Ioan Crisan I. Ioan, Vasiliu Sav, Constantin Mariș, M hailă Chis tin., Ștefan Chis, Ioan Samuilă, Victoria Voiebură, Ana Baciu, Ana Sos, Maria Maglaș I. Alex., Dumitru Mihon, Vasiliu Cosma, Augustin Faur, Ioan Bocos tin., Ana Savu, Maria Chirai I. Ioan, Ion Chirai bătr., Ana Tăbăzan, Anica Borza, Florica Rühm, Văd. Lucreția Pap, Ioan Sălăgean, Simion Avram, Weinberger Simon, Macsin Bocos, Ștefan Crisan I. Ioan, Ioan Bucur, Maria Avram a Nichiti, Ioan Craiu.

Lucreția Murășianu Dr. Augustin Ruțiu  
presidentă. secretar.

## Competințe în grâu și săcară.

Ministerul r. u. pe temeiul motucrierii primite prin §-ul 16 din articolul de lege LXIII din 1912, privitor la stările excepționale de războiu, încât pentru competențele obligate în natură, prin ordinul Nr. 9090/1914 M. E. dispune următoarele:

§ 1. Celce e îndatorat a plăti drept competențe o cantitate anumită de grâu sau de săcară, nu are voie a plăti decât două din trei părți în grâu sau săcară; în locul unei a treia parte este îndatorat a plăti în orș sau în cucurus, ear diferența valorii grăului sau a săcăii, este îndatorat a o extrada în bani, după prețul maximal, stabilit de autoritatea competentă.

§ 2. Cel ce va plăti cantitate mai mare de grâu sau de săcară, decum este normat în § 1, comite transgresiune și se va pedepsi cu o amendă până la 200 cor.

Aducem la cunoștința celor în drept aceste dispozițiuni.

Sibiu, 27 Decembrie n. 1914

Comitetul central al „Reuniunii române de agricultură din comitatul Sibiu”.

Pant. Lucuța Vic. Tordășianu  
prez. secretar.

## Cărți și reviste.

**Balkan-Compass.** Sub titlul acesta primim la redacție un volum, care va face excelente servicii celor ce doresc să se orienteze bine și repede asupra sistemii economice a statului român. Publicația începe cu România și va continua, în scurte intervale, cu statele balcanice. Materialul primului volum e foarte bogat. Conține, în limbile germană și franceză, următoarele: Poporațiunea României, finanțele statului, comerțul exterior, sistemul monetar, institute de credit, agricultura, industria, telefoane și telegraf, datoria publică, imprumuturi publice, extras din legea comercială. În partea specială se cuprind: Institutele de credit singuratic, societățile de asigurare, industriale, comunicația și transportul, și alte numeroase informațiuni.

## Teatru.

(x) După un repaos de câțiva ani, Jurnalisti lui Gustav Freytag au luat de nou cuvântul Sâmbătă seara, la 16 Ianuarie, în reprezentarea de beneficiu.

Figurile originale din comedia aceasta își păstrează și astăzi, cel puțin în parte, actualitatea.

Talentul deplin matur al beneficiantului Wonger, ca bonvivant și regisor, a contribuit la succesul desăvârșit al reprezentației. În rolul redactorului Bolz dl Wonger a avut ocazie să caracterizeze cu toate finețele sale și în fiecare scenă pe ziaristul, care își iubeste profesiunea din tot sufletul.

Colegii săi de redacție, jucati de domni Schröder, Moga, Nordegg, împreună cu celelalte persoane, l-au susținut cu mult zel și temperament. Sala, se înțelege, a fost plină, ca totdeauna la piesele date în onoarea simpaticului artist al Sibiului.

Duminecă, în 17 Ianuarie, s'a jucat Vânătorul de păseri o bună și veche operetă, cu muzică plăcută și cu libret decent. Luni teatrul este închis.

Marti, în 19 Ianuarie: Rața sălbatică, dramă în 5 acte de Eric Ibsen.

Miercuri în 20 Ian. Fratele Straubinger, operetă.



Nr. 436 protop. 1914. (624) 1-3

Concurs.

Pentru ocuparea postului de capelan cu drept de succesiune in parohia de clasa III-a Ernea, tractului Mediasului, se publica concurs cu termen de 15 zile dela prima publicare in „Telegraful Roman“.

Emolumentele impreunate cu acest post sunt:

- I. Casa parohiala pentru locuinta.
II. Jumătate din portiunea canonică.
III. Jumătate din toate venitele parohiale fasonate in coala B.

Concurentii isi vor asterna cererile de concurs subsemnatului oficiu protopresbiteral concernent, si a se presenta in vreo Duminecă sau sãrbãtoare pentru a cânta și predica, respective a celebra.

Medias, la 28 Decembrie 1914.

Oficiul protopresbiteral gr.-ort. rom. in conțelegere cu comitetul parohial respectiv.

Romul Mircea protopop.

Nr. 750/1914. (622) 2-3

Concurs.

Pentru ocuparea postului de paroh in parohia de clasa a II-a Gheruesig, cu filia Curtifaia, din tractul M.-Oșorheiului pe baza ordinului consistorial din 16 Decembrie a. c. Nr. 13742 Bis. se publica concurs nou cu termen de 30 zile dela prima publicare in „Telegraful Roman“.

Venitele sunt cele satorite in coala B. pentru întregirea dela stat.

Alesul va avea să solvească la fondul tractual suma de două (200) coroane statoritate în sinodul protopopesc din 28 Februarie 1906 și aprobat sub Nr. 5056 Ep. 1906.

Cererile de concurs întregite conform normelor in vigoare, se vor înainta subsemnatului oficiu protopresbiteral in termenul deschis. Reflectanții la acest post au a se prezenta în vre-o Duminecă sau sãrbãtoare in biserică spre a cânta, cuvânta sau a servi sf. liturghie și a face cunoștință cu parohienii.

Murăș-Oșorhei, 23 Decembrie 1914.

Oficiul protopresbiteral gr. ort. român in conțelegere cu comitetul parohial.

Ștefan Bussu protopop.

Nr. 563/1914 prot. (623) 2-3

Concurs.

Pentru întregirea parohiei de clasa a III-a Rusciori, devenită vacantă prin re-pausarea parohului Nicolae Platos, prin această se publica concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare in „Tel. Rom“.

Emolumentele sunt cele fasonate in coala B. pentru congruă.

Cererile de concurs să se înainteze subsemnatului in termenul deschis, iar concurenții cu observarea prescrierilor regulamentare să se prezinte in parohie pentru a face cunoștință cu poporul.

Sibiu, in 24 Decembrie 1914.

Oficiul protopresbiteral al tractului Sibiu in conțelegere cu comitetul parohial.

Dr. Ioan Stroia protopresbiter.

A apãrut

in editura Comisiunei administrative a tipografiei arhidiecezane

Carte de rugãciune,

in care se cuprind: Rugãciune de dimineața; rugãciunea sfintei treimi; rugãciune cãtrã Dumnezeu Fiul; Psalmul „Miluește-mã Dumnezeule“, etc.; rugãciunile mesei; Simbolul credinței; rugãciune de seara; rugãciune cãtrã Dumnezeu Tatãl; rugãciune cãtrã nãscãtoarea de Dumnezeu; rugãciunea sfintei cruci; rugãciune cãtrã Domnul nostru Iisus Cristos și rugãciune la nenorociri și alte necazuri.

Se aflã in depozit spre vânzare la Librãria arhidiecezanã, și se vinde legatã in coloare roșie și vãnatã cu 20 fileri.

Format plãcat, mic, pentru a se putea purta și in buzunar.

Preoților, profesorilor și învățătorilor, la comanda de cel puțin 50 exemplare, pe lângã achitarea prețului sau expedarea cu rambursã, li se dã 20% rabat.

Este o carte de rugãciune foarte corespunzãtoare nu numai pentru trebuințele sufletești ale ori cãruia creștin, ci și ca dar la copii, pe sãrbãtorile Nașterii Domnului, precum și pentru oștașii din rebel, atât dupã cuprins, cât și dupã format și exterior.

Prãvălia se discompune total.

Desfacere totalã concesionatã.

Table listing various items like 'De argint veritabil inele și cercei', 'Bastoane de preumblare', etc. with prices.

Toți articli in aur veritabil de 14 carate, cu veritabile briliante, diamante, pietriscum etc, dupã greutate, cât se poate de ieftin.

Numai cu bani gata!

Rog pentru sprjinul Oloratului public, cu stimã:

IULIU ERŐS,

prãvălie de oroloage, juvaericele, aurãrii, argintãrii și argint de China, Sibiu, strada Cisnãdiei Nr. 3.

A apãrut și se aflã de vânzare la Librãria arhidiecezanã:

Cãlindarul arhidiecezan pe anul 1915

cu Șematismul autentic al bisericeii ortodoxe rom. din Ungaria și Transilvania. Partea literarã conține lucrãri foarte interesante.

Prețul 80 fil, plus porto poștal 20 fil.

ICOANE SFINTE

picturã de mână in oleu, pe pânzã, in orișicare mãrime, pe lângã prețurile cele mai moderate ofere:

Librãria Tipografiei arhidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor Nr. 45

- I. Adormirea Maicei Domnului, Bunavestire, Nașterea Domnului Iisus Christos, Fuga la Egipt, Iisus in bisericã de 12 ani, La nunta din Cana, Iisus pe mare, Invierea lui Lazar, Schimbarea la fațã, Rãstignirea lui Iisus Christos, Punerea in mormânt, Invierea Domnului, Înãlțarea — Floriile, Tãerea împrejur, Nașterea Maicei Domnului, Pogorãrea Duhului sfânt, Nașterea sfântului Ioan Botezãtoru, Grigorie, Vasilie și Ioan, Adormirea sfintei Ane, Aflarea capului sf. Ioan Botezãt



S. JERARCH NICOLAE

- II. Iisus pe Cruce, Înãlțarea sfintei cruci, Ilie prorocul in carul de foc, Tãierea capului sfântului Ioan, P. Grigorie teologul, Sf. Vasilie

III.

- Botezul Domnului, Constantin și Elena, Sfântul Dumtru cãlare, Sfântul George, Maica Domnului, Petru și Pavel, Arhanghelii Mihail și Gavriil, P. Ioan Gurã de aur, PP. Ioachim și Ana



S. ARHANGHELUL MIHAIL

- IV. Arhanghelul Mihail, Gavriil, Apostol ori-care, Domnul Christos, Iisus in muntele Maslinilor, Sfântul Dumitru, Sfântul George, Ilie Prorocul, Ioan in pustie, Sfântul Nicolae, Simeon, Andreiu, Evangelistul Ioan, Luca, Marcu, Mateiu, Prorocul Zaharia, Apostolul Iacob, Filip

Table with 4 main groups (I-IV) and sub-groups (A-E) showing dimensions and prices for icons.

Prețurile indicate in șema de sus sunt a se înțelege numai la icoane pictate pe pânzã și fără cadre (rame). La dorință se picteazã însă și pe lemn, tãnichea și aluminiu.

Deasemenea și cu angajamentul pentru prapori din orișice fel de materii și de orișice culoare pe lângã condițiile cele mai favorabile